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Preţul abonamentului: 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 12'/«. 
Un număr I Leu. 

M a n u s c r i s e l e se adresează redacţiunii 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni administraţiunii „Tipo
grafia şi Librăria diecezană" în Caransebeş 

Telefon Nr. 30. 

Preţul iiiserţiunllor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurs*, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 30 Lei, până la 200 
de cuvinte 45 Lei, de aci tn sus 60 Lei. 

Începutul inţelepciunei este 
frica de Dumnezeu. 

Aceasta frică nu este doară de a să înţelege 
caşicând omul ar trebui să tremure în tot mo
mentul de frică, că ar putea greşind sau păcătuind 
să-şi atragă asupra sa mânia x Celui Atotputernic. 
Cu atât mai vârtos nu este aceasta frică astfel 
de a să înţelege, pentru-că Dumnezeu e perfec
ţiunea absolută, e atotbun şi îngăduitor Părinte; 
ci este a să înţelege frica fiiască de a nu jigni 
pe atotputernicul Părinte. Dacă aceasta stă pen
tru singuraticii indivizi, stă în mod potenţat şi 
pentru singuraticele popoară. 

Poporul românesc a, căruia vis secular s'a 
întrupat din graţia a Celui atotputernic Părinte, 
care guvernează lumile şi conduce popoarele, 
precum a condus pe poporul Israil în pustie la 
limanul dorit şi aşteptat, a fost binecuvântat 
de Dumnezeu . Cuvine-se deci, ca poporul ro
mânesc şi mai ales inteligenţa conducătoare 
a poporului să arete întreaga dragoste, recu
noştinţă şi mulţămită prea induratului ^Dum
nezeu. Să cere ca inteliginţa conducătoare a 
neamului românesc, mai ales aceia, care au 
puterea şi conducerea acestui popor, să se con
centreze să mediteze asupra celor făcute şi asupra 
celor ce are să se facă, arătând toată mulţămită, 
plecând genunchiele înaintea Celui Etern, mân-
tuindursă pe sine şi poporul pe care-1 conduc. 

Pare că ne-am depărtat şi noi, ca mai toate 
popoarele, dela adevărata cale, dela recunoaşterea 
dreptăţii şi a adevărului. Poporul românesc în 
genere şi în singuraticii lui indivizi a fost tot
deauna legat şi condus de adevăratele principii 
culturale, umanitare şi a dreptăţii; mai ales în 
calea lui lungă şi grea de împilare a ţinut morţiş 
la simţul lui naţional şi la credinţa lui stră
bună; a însătat după libertate şi adevăr, a avut 
oamenii lui meniţi de provedinţa-divină a-şi vărsa 
sângele, a-şi espune viaţa pentru principiile mai 

sus amintite, fie că acestea sau referit la el 
singur sau la alte popoare înpilate. A avut 
totdeauna simţul de recunoaştere faţă de atari 
persoane sau familii şi descendenţii acelora» cari 
în trecut au jucat rolul de martiri. 

între atari descendenţi ocupă locul *şi un 
vechi prieten acăruia cunoştinţă şi amiciţie am 
gustat-o înainte cu un deceniu şi jumătate; cap, 
demn de penelul unui artist, păşire şi manieri s im
patice şi abstrăgând dela unele sminte şi greşeli, 
care în diferite variaţii, în măsură mai mare sau 
mai mică le aflăm şi la alţii, îţi inspiră încredere 
şi pretenie chiar din primele momente al întâl
nirii lui. Persoană care ş\x ţinut morţiş şi în 
timpurile de restrişte la naţiunea şi biserica sa, 
dându-şi năzuinţa după putere a promova inte
resele acestor doi factori. Şi îmi adue Wneaminte , 
când sub foiţa .împrejurărilor neevitabile, eram 
constrâns cu lacrămile în ochi la o procedură 
pe care nu puteam să o evităm şi era în măsura 
cea mai mare odioasă şi în contra convingerilor 
şi principiilor noastre. 

Au trecut acestea timpuri de restriştie pe 
deasupra capetelor noastre, şi iată-ne acolo unde 
abia cugetam .că vor ajunge generaţiunile, ge-
neraţiunilor viitoare. Şi pe când în această în-
vălmăşală şî bucurie generală să pare că cei 
mai mulţiv au uitat trecutul trist, cuprinşi de 
râvna şi dorul celor materiale, cred a fi super
fluu ţinerea şi legarea morţişă la cei doi factori, 
fără de a căror dragoste nu poate să fie fericit 
nici individ nici popor. Dânsul spirit idealist, 
liber de şalacul materialităţii ţine şi astăzi la 
direcţiunea ce a condus şi trebuia să conducă 
flamura viitorului poporului românesc. Optimist 
necorigibil, care pe lângă toate încurcăturile şi 
chausul prezent cauzat de aceia, ce sau abătut, 
poate prin nepricepere, dela adevărata cale con
ducătoare a popoarelor dornice de cultură şi 
înaintare, vede greşelile grele ce sau comis, dar 
optimismul lui îi dă speranţa şi nădejdea că 
cei buni ai naţiunei, dintre cari unii loviţi de 
j enă neesplicaveră stau de o parte criticând sau 



constatând relele fără aşi mişca membrele capace 
de forţă, ca să contribue la schimbarea celor 
rele .şi greşite şi la îndrumarea spre o cale mai 
bună şi deamnă de cultură şi de dorul faţă de 
naţiune şi biserică, de care întotdeauna a fost 
legat poporul românesc şi prin care îşi credea 
şi prin care sa şi întrupat visul, în dorul căruia 
s'au jertfit atâta inşi. îţi creşte inima şi să în
veseleşte ascultând espunerea convingerilor aşa-
zicând trecute în sânge a acestui demn descendent 
al unei vechi familii, meritoasă familie, ce stă 
neclintit ca o stincă în mijlocul valurilor. 

Barem de ar fi mulţi astfel, de reprezentanţi 
ai ideilor salutare şi conducătoare a poporului. 

Caransebeş la 17 Ianuarie 1922. 

Dr. Mihaîl P o p 

0 mărturisire preţioasă. 
în intervievul acordat d e ' I. P . S. mitropolit a\ 

Blajului dr. Vasile Suciu unui ziar din Bucureşti vorbind 
de necesitatea unor reforme în viaţa bisericească, a spus 
că „sânt chestiuni, de cari nici nu te poţi atinge, cum 
e d. ex. aceea a sărbătorilor şi posturilor, deşi ambele 
sânt studiate încă delà sinodul din 1900; nu putem face 
însă nici o înnoire? până nu fac fraţii gr. or". 

Vedem în aceste din urmă cuvinte confirmarea din 
nou a unui adevăr cunoscut de mult. că anume în pri
vinţa credinţei şi a practicelor religioase poporul român 
este stăpânit şi în timpul de faţă cum a fost şi în trecut 
totdeauna şi pretutindeni, de o perfectă unitate şi statornicie. 

Oricât de multe stăruinţe au desfăşurat cei obligaţi 
prin situaţia lor oficială a introduce în sufletul poporului 
oarecare deosebiri de credinţă, ori în deprinderile lui 
religioase oarecari .înnoiri, nu au reuşit, fiindcă nici un 
fragment al acestui popor nu a consimţit a se rupe şi 
a se . înstrăina de sfânta comunitate spirituală, în care 
şi-a aflat adăpost şi ocrotire viaţa neamului întreg. 

Iată, pentru ce este atât de preţioasă mărturisirea 
mitropolitului din Blaj, care în calitatea sa de conducător 
al unei mitropolii româneşti cu tendinţe centrifugale se 
vede îndemnat a declara că nu poate introduce în viaţa 
religioasă a turmei sale nici o înnoire, până nu vor in
troduce şi conducătorii bisericii ortodoxe-române înnoiri 
la fel. în această declaraţiune se cuprinde recunoaşterea 
unui fapt de importanţă deosebită: viaţa sufletească a 
poporului român nu poate fi sfâşiată în două ţi în
drumată în direcţiuni contrare, ci pretinde să fie călăuzită 
fc aceleaşi cărări ale unităţii şi solidarităţii frăţeşti 
depline, din cari a isvorit şi în trecut a tâ ta putere de 
rezistenţă în faţa tuturor tentativelor de învrăjbire şi des-
binare. Când şeful ierarhic al unei confesiuni constată, 
că introducerea* unei reforme in viaţa bisericească a 
credincioşilor săi e condiţionată de atitudinea bisericii 
surori, recunoaşte prin aceasta în mod tacit, că nu atât 
voinţa dânsului, ci mai mult tradiţia şi atitudinea celei

lalte biserici s tăpâneşte şi îndrumă viaţa sufletească a 
propriilor săi credincioşi. 

De aci rezultă, că deosebirile confesionale, provocate 
în mod silnic şi artificial, între românii ardeleni nu an 
nici un temeiu de realitate sufletească. Dacă poporul a 
reuşit să rămână atât de închegat şi nedesbinat, împotriva 
tuturor încercărilor seculare de a-1 sfâşia, —- este acum 
datoria păstorilor săi sufleteşti, să deschidă ochii în faţa 
acestei realităţi îmbucurătoare şi să tragă concluziile pe 
cari acest fapt însuş le impune şi interesul solidarităţii 
naţional: le pretinde! 

Necesitatea unor reforme de ordin religios este 
adânc simţită în toate straturile poporului român. Aceste 
reforme trebue studiate, pregătite şi aplicate prin metode 
identice. Ce ar fi deci mai firesc decât a vedea pe I. P ; 
S. Mitropolit Vasile dela Blaj, împreună cu, toţi colegii 
săi epjscopi, participând la consfătuirile, pe cari le ţin 
în Bucureşti mitropoliţii şi episcopii bisericii ortodoxe 
române si luând măsurile cele mai corespunzătoare tim
pului şi scopului spre a introduce în biserica românească 
de pretutindeni înnoirile necesare? 

In trecut episcopii români greco catolici participau 
la conferinţele episcopilor unguri romano-catolici; puteau 
fi văzuţi chiar în procesiunile, pe cari aceştia le aranjau 
cu mare fast în capitala Ungariei. 

Cu atât mai mult credem că se vor simţi acum 
îndemnaţi a se întoarce cu întreg sufletul cătră capitala 
României şi a şedea la sfat cu Vlădicii ortodocşi — fraţi 
în Hristos şi fraţi în românism — cari vor avea cu si
guranţă mai multă înţelegere pentru toate păsurile şi 
dorinţele lor, de cum au putut să aibă conţii şi baronii 
unguri, îmbrăcaţi în reverendă vlâdicească... 

Cunoscând bunele sentimente româneşti ale I. P. S. 
Sirie şi ale colegilor săi în episcopie naţională — sperăm 
a-i vedea în curând pe toţi cei 24 de vlădici româneşti 
laolaltă, în sfaturi şi iniţiative comune, .îndreptate spre 
binele poporului şi spre înălţarea statului româp. 

(Telegraful Român) / . Lupaş 

Un ecou din rândurile credincioşilor la pastorala 
de Crăciun a Prea Sfinţitului Episcop si nostru, 

Un credincios s'a adresat de anul nou Prea 
Sfinţiei Sale cu o scrisoare, în carea se cuprind 
următoare-le: 

„Cu sărbătorile Crăciunului, cetind părin
tele pastorala Prea Sfiinţiei Tale, îndreptată cătră 
iubitul cler şi popor, o durere, o jale adâncă 
m'au cuprins pe mine, auzind cele cetite şi în-
ţelegândule. 

Fiind vorba despre dreptmăritoarea noastră 
credinţă adecă: „Lumină din Lumină, Dumnezeu 
adevărat din Dumnezeu adevărat născut eară nu 

/acut, ce/ce este de o fiinţă cu Tatăl prin carele toate 
sau făcut". 



Oare primit-am noi cu adevărată vrednicie 
această mare şi prea sfântă şi cu totul tainică 
sărbătoare? oare învrednicitu-ne-am noi cu inimă 
curată şi cu sfinţenie să primim această sf. ser-
bătoare? Nu; cu adevărat nu.. . Pentru ce? Pentru-
că ne-am îndepărtat cu totul dela prea bunul 
Dumnezeu, jim uitat cu totul că Domnul şi 
Mântuitorul nostru Isus' Hristos sau născut din 
Fecioară pentru mântuirea noastră. 

Şi încă mai câte! câte au răbdat Mântuitorul 
pentru mântuirea noastră şi noi păcătoşii totuş 
nu ne îndreptăm de păcatele noastre. 

Pretutindenea şi în totdeauna auzim în sf. 
biserici glasurile preoţilor şi a învăţătorilor cari 
ne învaţă şi ne z ic: „Iubiţi creştini, feriţivă de 
păcate, aduceţi-vă aminte de înfricoşată judecata 
Domnului Hristos, căci cum ne vom,arăta în 
aceea înfricoşată zi fiind încunjuraţi de urâciunea 
păcatelor şi departe dela lumina faptelor bu*ne. 

Mă cutremur!! ! şi mă îngrozesc Prea Sfin
ţite Părinte, căci la auzul acestor groaznice pe
depse ce ne aşteaptă drept rodul păcatului, totuş 
rămânem nepăsători, va să zică ne-am îndepărtat 
cu totul de prea 'bunul Dumnezeu, cclce nea 
voit atâta bine încât pre unul născut Fiiul său 
l'a dat spre moarte pentru răscumpărarea nea
mului omenesc din robia celui viclean. 

Ne-am făcut mai răi decât păgânii, ba ce e 
mai mult e, că voile şi poftele noastre s'au făcut 
diavoli, căci poftim şi facem, tot ce c în contra 
voiei lui Dumnezeu. 

Pretutindenea numele preabunului Dumnezeu 
se defăima prin sudalma îngrozitoare, prin căi- , 
carea poruncilor lui Dumnezeu , pretutindenea 
minciuna, mândria, lăcomia şi a. toate aceste 
stăpânesc în lume ca uneltiri ale vrăjmaşului. 

Deci aşa din generaţie în generaţie creşte 
stricarea morală a oamenilor şi trebue din res-
puteri a ne pune pe lucru căci Mântuitorul ne 
z ice: „De vezi pe fratele tău păcătuind zii lui 
(dar cu inima curată cu iubire, nejudecându-1) să 
nu păcătuiască, căci de nu-i vei zice lui să se 
îndrepte, din manile tale*voiu cere sufletul lui". 

Aşa dară Prea Sfinţite Părinte, auzind eu 
cetindu-se Pastorala Prea Sfinţiei Tale, am fost 
cu totul pus pe gânduri, căci pentru mântuirea 
sufletului nu mă îngrijesc: Vai, cum mă voiu 
arăta înaintea dreptului judscătoriu". . . etc. 

Iată cuvinte simple şi adevărate, cari is-
voresc din un suflet credincios, şi cari ne arată, 
că avem ogor bun, pământ roditoriu, care poate 
aduce roade îmbelşugate dacă semănătorii să 
vor îngriji de el. 

„Scrisoarea din urmă" 
O antologie tragică 

La Paris a apărut un volum, intitulat „Scrisoarea 
din urmă" , pe care nimeni dintre acei cari au suferit 
din cauza războiului nu-1 poate citi fără o grozavă strân
gere de inimă. Un comitet prezidat de mareşalul Foch 
a ales un număr din scrisorile cele mai mişcătoare şi 
mai semnificative scrise de cei căzuţi pe câmpul de 
onoare. Bilete grifonate în grabă înainte de atac, lungi 
epistole în cari se revărsau meditaţiile din tranşee, tes
tamente redactate în faţa morţei, foile adunate constitue 
una din cele mai sfâşietoare mărturii. Sunt scrise de 
oameni cari difereau în vârstă, grad, condiţie socială, 
cultură, religie, caracter şi idei, dar cari toţi şi-au' dat în 
mod conştient viaţa pentru acelaş ideal. Nu se găsesc 
fraze goale în volum, în momentul de a se sacrifică, 
aceste victime voluntare se exprimau cu o nobilă şi vi
rilă simplicitate, cu o tandreţe din cele mai umane . 

Cei mai mulţi îşi rezervă ultimele cuvinte pentru 
mama*lor. Un tânăr soldat scrie : „Măicuţă adorată ! Când 
acest bilet îţi va parveni, se vă fi întâmplat un eveni
ment destul de trist. Te implor ca să suporţi cu curaj 
această nouă încercare pe care Cerul ţi-o trimite : fii tare ' 
e cea mai mare bucurie pe care mi-o"poţi face. Voi fi 
căzut pentru a salva Franţa cotropită şi grav ameninţata": 
voi fi căzut pe câmpul de onoare Jfentru dânsa, pen t ru 
toţi, pentru a nu lăsa atâţia amici şi francezi fără răz
bunare . . . " " 

„Scumpă mamă, scrie un altul, nu-ţi face inimă 
rea dacă nu mă mai întorc. Voi fi murit pentru Dum
nezeu şi F r a n ţ a : înainte şi curaj bun. încă o v o r b ă : î f ' 
interzic să porţi doliu : nu-i nevoie s'o faci. ' 

Tăticule dragă, nu te frământa. E pentru Franţa . . 
Acest gând revine mereu : „Dacă vei primi aceasta 

scrisoare, eu nu voi mai fi, dar îţi interzic de a plânge. 
Pe vremea aceasta, când copiii Franţei îşi varsă sângele, 
al meu h a este mai roşu ca al celorlaţi . . . " 

S a u : „Dacă această scrisoare vă va cădea în mâini, i 
atunci fiiul vostru va fi încetat de a trăi. Dacă această 
nenorocire se întâmplă, să nu mă plângeţi, căci îmi voi 
fi făcut numai datoria. Ultimele mele sărutări vi le trimit 
la toţi pe cari v 'am iubit aşa de mult. Rămâneţi cu bine 
şi trăiască Franţa!, , 

Iar a l tul : „Când veţi primi această carte poştală, nu 
voi mai fi pe l u m e : scriu cu câteva clipe înainte de atac 
şi nu fără emoţie stau de vorbă cu voi pentru ultima • 
oară . . . Scumpii mei părinţi, inima mi-e grea când:-
mă gândesc la voi, la toate binefacerile ce le-am primit 
de la voi şi pe cari o viaţă prea scurtă mă împiedecă 
de a vi le restitui . . . Nu plângeţi prea mult, dar 
gândiţi-vă la mine. Datoria mă cheamă şi alerg. încă 
odată multe sărutări : Trăiască Franţa ! „ 

Un epitropist al esistenţei publice care n 'are familie 
nu voieşte să, dispară fără ca cineva să fie avizat. Se . 
adresează locotenentului său şi-i ce re : „Scrieţi d-lui Me-
sureur că G . . . a murit la Verdun, că s 'a pierdut 



într 'un mare câmp de lupta, cum, într 'o zi, a fost găsit 
In stradă . . . " 

Un marinar scrie cu o zi înainte de a se scufunda 
cu vaporul „Leon-Gambetta": Eri, nişte păsărele mici au 
venit să ne facă vizita. S 'au instalat pe lăzile cari servesc 
de închisoare unor frumoşi purcei trandafirii şi nc-au 
dat un concert încântător. Au petrecut poate iarna în 
Britania. Cine ştie. întreg echipajul le-a sărbătorit. 0 
clipă, a m avut speranţa că vor continua să trăiască cu 
noi. Din păcate, şi-au luat sborul spre seară. Voi revedea 
oare într 'o zi păsărelile . . . " 

Un conducător de camionetă sanitară trimite ur
mătorul bilet unui camarad : „Dar cunoşti toate aces tea ; 
şi imobilitatea care te îngheaţă, şi bucata de carne în
gheţată şi o halcă de pâine, şi nopţile în posturi, cu 
bubuitul tunurilor, şi cele câteva ore de somn (!) în 
vre-un colţ înfăşurat în pătura udă... Nopţile de pe front, 
strigătele desperate, împuşcăturile subite, neliniştea, fri
gurile, bocetele răniţilor, şi apoi, acele clipe de exaltare a 
întregii flinţi, în care acceptăm tot . . . căci cum am 
slăbi, noi, când vedem pe toţi aceşti bieţi camarazi pe 
cari li t ransportăm, a căror viaţă o ţinem în mâinile 
noastre, pe cari îi putem salva poate făcând să ajungă 
cu cinci minute mai curând pe masa de operaţii! Dar 
mi se pare că mă l aud ! Ţ i e ! . . . Parcă mai exista 
alţii pe lăngă infanterişti! Ei numai ei, iată totul. Şi când 
te gândeşti că Parisul nu-şi va da seamă nici odată. 
E u , când î? văd, sunt desgustat dc mine şi mă înjur. 
Dar însfârşit, ce să facem ?" 

A murit totuşi ca şi infanteriştii, acest sanitar care 
îşi făcea atâtea scrupule de a n u face cât ei. 

Glasul morţilor vorbeşte din această funebră an
tologie, care nu este decât un lung strigăt de adio pe 
care nimeni nu-1 poate auzi fără a plânge. „Lupta" . 

* 

Câte scrisori îndiouşătoare, ziare cu notiţe despre 
zilnicele întâmplări nu se vor afla şi in posesiunea pă
rinţilor, soţiilor, fraţilor şi amicilor, soldaţilor noştri că
zuţi în lupta uriaşă, carea a costat atâtea nădejdi, 
şi ne-a sărăcit de atâtea braţe vânjoase. Neperitoriu 
merit şi-ar câştiga, cine şi-ar lua ostâneala, ca se 
le eternizeze, adunându-le într 'un mănunchiu. Ar servi ca 
un monument neperitoriu al marilor jertfe aduse pe al-
tariul neamului nostru românesc, care ni-ar servi şi ca 
un serios îndemn, o serioasă admoniţie ca să preţuim 
roadele acelor jertfe ale scumpilor noştri trecuţi la cele 
vecinice; să nu ne certăm, să nu ne improşcăm, ci în 
iubire frăţească se dăm mână cu mână pentru întărirea, 
înălţarea şi fericirea neamului nostru. 

Ş T I E I 

Botezul noulu i v lăstar al Familiei Regale . 
Duminecă în 9/22 Ianuarie a. c. a ava t loc botezarea 
noului principe Mihail, fiul Alteţei Sale regale, moştenito-
riului tronului Carol. Actul sfânt s'a săvârşit în palatul 

Regal din Bucureşti prin î. P. S. mitropolit primat Dr. 
Miron E . Cristea în presenţa familiei Regale, a membrilor 
guvernului, a corpului diplomatic şi a altor dignitari. De 
faţă erau şi reprezentanţii Greciei, generalul Dusmanis 
şi ministrul Panaş. 

Cununia Alteţei Sale principesei noastre Marioara 
cu Regele Alexandru al Sârbiei să afirmă că se va 
sevârşi in Belgrad la sărbătorile Paştilor in prezenţa 
Majestăţilor Lor şi a reprezentanţilor guvernului. 

N o u prefect. Dl Dr. Petru Cornean, advocat în 
Oraviţa-montană, asesor consistorial şi deputat sinodal 
şi congresual a fost numit prefect al judeţului nostru 
Căraş-Severin. 

Numiri de e p i s c o p i în biserica unită. Ma-
jestatea Sa a numit pe P. S. Episcop unit din Logoj 
Dr. Valeriu Frenţiu episcop gr. cat. la Oradea-mare, 
eară pe canonicul Niculescu episcop gr. cat. în Logoj. 

Diso lvarea parlamentului . Prin decret regal 
apărut în 11/24 Ianuarie a. c. în „Monitoriul Oficial" 
s 'a disolvat parlamentul. S'au publicat şi noile alegeri, 
în vechiul Regat, Basarabia şi Bucovina alegerile la 
sena t ' s 'au fixat pe 1 şi 2 Martie nou, eară la cameră 
pe 5, 6 şi 7 Martie. Pertru Ardeal şi Banat la senat 
s 'au fixat pe 9 şi 10 Martie, eară pentru cameră pe 6 
şi 7 Martie nou. 

Noul guvern e constituit cum u r m e a z ă : Domnii 
Ion I. C. Brâtianu ministru preşedinte şi ministru de 
războiu ; General Văitoianu ministru do interne; I. G. 
Duca, ministru de ex te rne ; Vintilă Brătianu, ministru 
de finanţe ; Alexandru Constantinescu ministru domeniilor 
şi ad interim la agricultură ; G. G. Mârzescu, ministrul 
muncei şi al ocrotirilor sociale ; Dr. Anghelescu, ministru 
al instrucţiei; Vasile Sasu ministru al industriei şi co
merţului ; C. Banu, ministru al cultelor şi ar te lor ; I. Th. 
Florescu, ministru al justiţ iei; General Moşoiu ministrul 
comunicaţiei; Dr. Aurel Cosma, fost prefect în Timi
şoara, ministrul lucrărilor publice, şi interimal al Ardea
lului ; Inculeţ, ministru Basarabiei ; I. Nistor, ministrul 
Bucovinei; Dr. I. Zigrea din Oradea-mare subsecretar 
de stat la ministeriul de interne. 

f Papa Romei Banedict al XV a reposat în 
etate de 68 ani. Reposatul a testat toată averea sa ne
potului său Iosef dela Chiesa. 

Alegerea noului papă va avea loc în scurt timp 
prin colegiul cardinalilor, care acum se compune din 
61 cardinali. 

f Vincenţiu Mfiller căpitan activ in reg. 96 
Infanterie a răposat, după suferinţe scurte dar grele, în 
etate de 28 ani, în ziua de 24 Ianuarie a. c , la ora 8 
dimineaţa. Rămăşiţele pământeşt i ale defunctului s 'au 
aşezat din casa mortuară (Strada Curescu) Miercuri in 
25 1. c. ora 3 d. a., după ritul rom. cat., în cimiterul 
comuna!. Odihnească în pace ! 

Teatru r o m â n e s c în Sibiiu. în ziua Crăciu
nului s'a- inaugurat la Sibiiu Teatrul românesc, a cărui 



conducere a fost încredinţată doamnei Constanţa Hodoş. 
Se vor reprezenta mai mult piese originale. 

Mulţămită publică. Dl Dr, O. Daminescu prim-
pretor a-1 plasei Logoj a dăruit suma de 1.10 lei Sftei 
biserici din Drinova, cu scopul, ca suma aceasta — după 
dorinţa expresă a donatorului — să se întrebuinţeze la 
procurarea unui atare obiect, de care Sfta biserică va 
avea mai arzătoare trebuinţă. D-l primpretor face parte 
din generata mai tineră a oraşului Logoj şi printre alte 
calităţi distinse, este şi un bun creştin. în numele co
munei bisericeşti, aduc pe această cale prinosul de 
mulţămită Dlui Dr. O. Daminescu. Fie jertfa aceasta 
făclie aprinsă, care să-i lumineze mărinimosului donator, 
— calea „spre tot lucrul bun" , în toate zilele vieţii sale. 
Drinova, 10/23 Ianuarie 1922. Samson Logojannl preot. 

Perfecţ ionarea motorulu i cu benzină. „Pa
tria" ne anunţă că domnii Romul Brata din Telişca şi 
Adalbert Nagy din judeţul Trei Scaune, cel dintâiu me
canic, al doilea fost locotenent de aviaţie în armata 
austro-ungară, au realizat o perfecţionare a motorului 
cu benzină, în urma căreia cu aceeaş cantitate de ben
zină se desvoltă o putere şi o viteză de trei ori mai 
mare decât la" motoarele obişnuite până acum. Numiţii 
au construit în lemn modelul, pe care voiesc să-1 execute 
în arsenalul armatei, cerând pentru aceasta sprijinul d-lui 
general Petala. Noul motor va putea li aplicat la auto
mobile 1, 'aeroplane şi la orice maşini economice. 

împroprietăr irea din Ardeal. Directoratul agri-
culturei din Cluj a dispus constituirea imediată a comi
tetelor locale de împroprietărire, compuse din: primarul 
comunei, preşedinte; secretarul comunei, toţi preoţii, în
văţătorii, directorii de şcoli primare şi doi sau trei săteni 
delegaţkde către populaţie. Alegerea sătenilor delegaţi 
se va face c:>nvocându-se în termen de 8 zile deia pri
mirea ordinului toţi sătenii comunei dintre cari se vor 
alege, după dorinţa lor, sătenii delegaţi. Dupa ce comitetul 
alocai va constata nevoile fiecărui locuitor, va face un 
tablou în care va fi înscris fiecare cu ce a hotărât co
mitetul să i-se dea. Tablourile vor sta afişate la 
primărie timp de 15 zile dela întocmire, în care timp, 
cei care se cred nedreptăţiţi vor face petiţie către comitet 
în care să arate ceiace vor. Deasemeni cei ce nu vor ti 

, puşi pe tablou şi care au nevoe de pământ , vor face 
petiţie în scris. După acest timp de 15 zile, tablourile şi 
toate actele cu privire la lucrările de împroprietărire, vor 
fi trimise la ministerul domeniilor. 

* 

- Duminecă în 9/22 Ianuarie P. S. Sa Domnul 
Episcop a întrunit la masă din prilejul întrărei în anul 
nou pe domnii asesori consistoriali din loc. 

CRONICA LITERARĂ. 

T R A N S I L V A N I A 
An. LII. Oct .—Dec. 1921 Nr. 1 0 - 1 2 . 

C U P R I N S U L : 
Andreiu Bârseanu: Cuvânt către Maramurăşeni 

ţinut în 28 Aug. 1921, în Siglaetul-Marmaţiei. 
Ax. Banciu: Ca o statuie după Al. Petofi (poezie). 
G. Bogdan-Duică: Despre Costache Rolla, cumna

tul lui Vasile Alecsandri. 

/. U. Sortea : Şcolarii (poezii). 
Dr. Vasile Filipciiic: Maramureşul. 
Ax. Banc in : Florile după Al. Petôli (poezie). 
Dr. Al. Borza : Prima istoric naturală românească. 
N. Draganu : G. Coşbuc, poetul liceului grâniţeresc 

din Năsâud. 
Axentc Banciu : Lazaronii şi păcătoşii să tacă, s ă 

vorbească munca şi cinstea. 
*** Cuvântările W . A. Craigic şi A. R. Wright , 

la adunarea „Asociaţiunii" dela Sighetul-Marmaţiei. 
Aurel Coutrca : Scrisori din Italia. 
Ştefan Meles : Câteva însemnări istorice despre 

satul românesc din Ardeal : Giomal. 
Volbură Poiană : Amurg. Plopul. Eroii (poezii). 
Teodor Nes: Relativitatea universală a lui A. 

Einstein. 
Aurelia Pop : Din Lumea celor obidiţi. 
Andreiu Bârseanu: 'Catechismul luteran românesc . 
I. U. Sarica : Colind. 
Cronică : politică, culturală. însemnări. 
Cărţi româneşti. 
Cărţi streine. 
Reviste româneşti. 
Reviste streine. 
Dela „Asociaţiănc". 
Bibliografic.J 

Lege pentru recunoaştere.'-*, calităţii de persoana 
morală „Asociaţiunii pentru literatura rom. şi cultura 
popoiului român" Sibiiu. * 

Loteria Asociaţiei. 
Anunţuri. 
Cuprinsul anului 1921. 

Director: A. Bârseanu. = Redactor .şef: I. G e o r g e s c u . 
Redacţia şt Admin. : „ASOCIAŢIJINEA", SSbJÎU, str. Şaguna 6. 

rar Preţul 10 Lei. * w 
Depozit general pentru veehiul regat, Basarabia 

şi Bucovina Librăria Pa vel Sunt, Bucureşti, Călea 
Victoriei 85 , unde se află de vânzare toate publicaţiile 
„Asociaţiunei". 

Cooperativa de consum ..hÂngya» în Mehadîa. 

Convocare. 
Onoraţii părtaşi ai institutului Cooperativa de Con

sum ,HANGYA" din Mehadia să convoacă şi sunt ru
gaţi a participa la 

adunarea generală ordinară 
care se va ţinea în localul asociaţiei de credit „Mehadia 
şi jur" la 11 Februarie st. n. 1922 la 9 orc înainte ele 
ameazi cu următoarea 

Ordine do z\: 
V. Raportul direcţiunii despre gestiunea anului 1917. 

2. Raportul comitetului de supraveghiere despre 
gestiunea anului 1917. 

3. Presentarea socoţilor de îneh^cre a anului 1917 
stabilirea bilanţului, contului perdere şi profit şi aducerea 
decisului referitor la distribuirea venitului de cor. 3102 24. 

4. Votarea obsolutorului direcţiunii şi comitetului 
de supraveghierc- pe anul 1917. 

5. Raportul direcţiunii despre gestiunea anului 19ÎS. 
6. Raportul comitetului de supraveghierc despre 

gestiunea anului 1918. 



7. Presentarea încheiere» socoţiior anului 1918, 
stabilirea bilanţului, contului perdere şi profit şi aducerea 
decisului referitor ia distribuirea venitului de cor. 3680. 

8. VofVrea absolutorului direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiere pe anul 1918. 

9. Raportul direcţi11nei despre gestiunea anului 1919. 
10. Raportul comitetului de supraveghiere despre 

gestiunea anului 1919. 
11. Prezentarea încheierei socoţiior anului 1919, 

stabilirea bilanţului, corîtului perdere şi profit şi-aducerea 
decisului referitor la distribuirea venitului de cor. 3 2 0 5 4 2 . 

12. Votarea absolutorului direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiere pe anul 1919. 

13. Raportul direcţiunii despre gestiunea anilor 
1920 şi 1921. 

14. Raportul comitetului de supraveghiere despre 
gestiunea ariilor 1920 şi 1921. 

15. Presentarea încheierii socoţiior anilor 1920/21, 
stabilirea bilanţului, contului perdere şi protit, aducerea 
decisului referitor la distribuirea venitului curat. , 

16. Votarea absolutorului, direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiere pentru anii 1920/2! . 

17. Alegerea direcţiunii. 
18. Alegerea comitetului de supraveghiere. 
19. Aducerea unei hoiiliâri referitor la desvoltare.i 

şi susţinerea Cooperativei şi în viitor, sau luarea dispo
si ţtunilor necesare pentru disoîvare. 

• 19. Propuneri in sensul statutelor. 
•Bilahţelc controlate de comitetul de supraveghiere 

stau Ia vedere publica in institutul „Asociaţiunea de 
credit Mehadia şi j u r ' şi în localul Cooperativei unde 
se po t . de oricine în orele oficioase vedea. 

întrucât pentru' această zi fixată pentru adunarea 
generală nu s'ar prezenta numărul părtaşilor rceerut, fam 
considerare la numărul lor, această adunare generală se 
va ţinea la 18 Februarie st. n. 1922. 
f • Mehadia din şedinţa direcţiunii ţinută la 31 Decem
vrie 1921. 

Direcţ iunea . 

CONGURSE. 
Se escrie concurs pentru întregirea parohiei de clasa 

a 11-a din comuna Calina, protopresbiteratul Oraviţei cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Emolumente împreunate cu acest post s u n t : . 
1. Una sesiune parohială de 30 de jughere. 
2. Un intravilan parohial de 2004/J. 
3. Birul şi stola uzitată. 
4. Locuinţa liberă în casa parohială. 
Recurenţi* se invită a-şi înainta recursele adresate 

comitetului parohial din Calina, Prea On. oficiu proto-
presbiteral din Gravita, apoi a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în oratorie şi 'cântare, dar nu în ziua de 
alegere. 

Calina la 11 Decemvrie 1921 din şedinţa comite
tului parohial. 3—3 

Nico lae Blaj m. p. T o d o r Boru m. p. 
not. cofh. par. pre=. corn. pai. 

în eonţelegere cu mine : Cornel Ştefan adrn. protopop. 

Pentru îndeplinirea postului de invă\ăior dela şcoala 
confesională ortodoxa română din Cern3, protopresbi
teratul Buziaş, se escrie concurs cu terni:n de 30 zile 
deia prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumen te : 
1. Salar în bani gata dela sf. biserica 200 Lei. 
2. Salar din pământul şcolar, încât preţul pămân

tului e deajuns, la caz contrar şi din repartiţie 200 Lei. 
3. Din rapartiţie 100 Lei şi întregirea dela stat. 
4. Locuinţă liberă cu 2 chilii, culi'nâ, cămară, grajd 

şi grădină dela intravilanul locuinţei. 
5. Pentru conferinţă t răsură până la gara proximă 

şi 25 Lei 
6. Pentru scripturistică 10 Lei. 
7. Dela înmormântări unde va li poftit, cu Litur

gic 2 Lei, fără Liturgie 1 Leu. 
Alesul învăţător este îndatocat a purta cantoratul 

în şi afară de biserică, a instrua elevii şi elevele de 
şcoală în toate cântările bisericeşti, a compune prelimi
nariul bisericii, cultului şi fondului şcolar, repartiţia cul
tului, a compune socoţile bisericii şi a cultului pe lângă 
o Sumă cu care se va va înţelege cu comitetul parohial. 

Preferiţi vor fi aceia cari sunt in stare să instrueze 
şi conducă cor vocal bisericesc pentru care serviciu va fi 
separat remunerat după înţelegere cu comitetul parohial. 

Rugările de reflectare la acest post adresate comi
tetului parohial să se înainteze Prea On. Oficiu proto-
presbiteral ort. român în Buziaş.. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în sf. biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, dar nu 
în ziua alegerei. 

Cerna din şedinţa estraordinară a comitetului pa
rohial ţinuta la 11 Septemvrie st. v. 1921. 3—3 

T o m a Sfetcu Alexandru Ioanovic iu 
not. com. par. paroh, preşed. com. par. 

în eonţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Pentru întregirea definitiva a parohiei de clasa 
a Il-a din comuna I ladia (protopresbiteratul Biserica-
Albă) devenită vacantă prin strămutarea c in comună 
a parohului Cornel Cure, la Sân-Mihai, arnăsurat §-lui 
23 p. 5 din statutul organic şi a §-lui 31 din Regula
mentul pentru parohii şi pe baza ord. consistoriale ddto 
10 Noemvrie a. c. Nr. 4189 B./921 să publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană"-, cu următoarele emolumente : 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 
j ugere de pământ . 

2. Salariul anual de 175 lei ce să plăteşte din 
cassa bisericii (fondul preoţesc) tifulo bir şi ştola preo
ţească. 

3. Anual câte 20 lei — ca rescumpărare pentru 
platul intravilan, — care nu este în natură. 

Se obsearvă că dările după realităţile primite în 
usufruct, va avea să le suj?oarte însuşi alegândul paroh, 
şi tot dânsul va avea să se îngrijească şi de locuinţă' 
neflind casă parohială. 

http://pot.de


Concurenţii cu cvalificaţiune în regulă sunt poftiţi 
a-şi înainta petiţiile de concurs instruate conform pres
criselor statutului organic şi ale regulamentului pentru 
parohii şi adresate comitetului parohial din loc, să se 
înainteze Venerab. Conzistoriu diecezan din Caransebeş. 

Recurenţii sua t poftiţi a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în sfânta biserică din Iladia, spre 
a . ş i arăta desteritatea în cântare şi oratorie, cu prea
labila încunoştinţare a protopresbiterului tractual ori a 
Venerabilului Conzistoriu Diecezan. 

Iladia din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
15/28 Decemvrie 192!. ,2 3 

Mie Cătina 
preşed com. par. 

G e o r g e Verca 
not. com. par. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
10 August 1921 Nr. 2313 B. ex. 1921 se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană" pentru ocuparea postului de paroh 
n'_ parohia a doua de clasa l i l a din Cliciova, proto-

. presb. Făgetului. 

Emolumente le : 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 31 
jugere şi 265 stânjeniH]. 

2. Un intravilan de.,800 stânjeni • şi un estra-
vilan 800 stânjeni • . 

3 . Stola uzitată şi 100 lei birul parohial. 
în lipsa de casă parohială, alegândul paroh se va 

îngriji de locuinţă. 

Doritorii de a ocupa acest post , să-şi subştearnă 
recursele lor, conform regulamentului pentru parohii, 
adresate comitetului parohial din Cliciova, Prea On. 
Oficiu protopresbiteral din Făget . 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în sf. biserică din Cliciova, spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic şi oratorie, dar 

numai cu prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
tractual şi nici deeum în ziua alegerii. 

Cliciova din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 
5/18 Septemvrie 1921. 2—3 

Pentru comitetul parohial : 

Ioan Ştefanovic iu Corio lan Be lgea 
preşed. com. par. > not. com. par. 

în conţelegere cu mine : Seba^iian Olariu, protopres-
biter tractual. 

Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die
cezan din 10 August 1921 Nr. 2991 B. ex 1921 se 
escrie concurs pentru întregirea parohiei a doua din 
Mercina devenită vacantă prin abzicerea preotului 
Eugen Popoviciu cu termin de recurgere de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente le : 
1. Una sesiune parohiala constatatoare din 30 

jugere catastrale. 
2. Una grădină estravilană de 800 s t . Q şi un 

intravilan gol de 800 st.[71 
2. Venitul dela 2 jugere pământ din izlazul comu

nal nedespărţit. 
4. Stola şi birul uzitat. 
5. După venirea în vacanţă a parohiei preotului 

Iosif Caragea din jumătatea de sesiune, cu cât are nu
mitul de prezent mai mult, alegându-1 preot va beneficia 
jumăta te adecă 8 jugere, având astfel a se egaliza be
neficiul celor doi preoţi. 

Recurenţii îşi vor înainta recursele adresate comi
tetului parohial Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral 
al Oraviţei şi sunt poftiţi a se prezenta credincioşilor în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare . 

Mercina din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
17 Octomvrie 1921. 

Alexandru P. P o p o v i c i u 
preşedinte. 

In conţelegere cu mine : Cornel Ştefan a d m . protopresb. 

Ios i f Caragea 
notarili. 

Nr. 5320 B. ex 1921. 

Acest concurs se publică pe lângă observarea, că 
parohia este de clasa IJ-a. 

Caransebeş din şedinţa consistorială ţinută în 30 
Decemvrie 1921. 

Episcopul diecezan: 
2—3 Dr. Iosif. Tr. Bad e s e u 

FIUL LUI ANTONIU NOVOTNY, 
turnătorie de clopote 

| şi fabrică de scaune de fer pentru clopote j 

T I M I S O A R A - F A B R I C 
4 2 - 52 

Calculări de preţ să trimit gratuit. 



„ M E H A D I A " Cassa de păstrare societate pe acţii în MEHADIA. 

CONVOCARE. 

Domnii acţionari ai casse i de păstrare „MEHADIA", societate pe acţii sunt Invitaţi 
cu tot respectul a participa ia 

a XVII-a a d u n a r e g e n e r a l a o r d i n a r ă , 
care se va ţinea la 19 Februarie 1922, la orele 10 a. rn. în localul institutului cu următoarea 

O R D I N E DE Z I : 

Propuneri 
Din şedinţa direcţiunei ţinută la 20 Ianuarie 1922. Direcţiunea. 

Pentru a putea exercita dreptul de votare, fiecare acţionar trebue să depună la institut acţia sa dimpreună cu 
cupoanele până la 1'6 Februarie 1922, la 12 oare a. m. 

ACTIVA Contul Bilanţ pro 31 Decembre 1921 PASSIVA 

Lei b 

28213 77 
238997 10 

9090 50 
53120 — 

283 50 
48341 70 

C a s s a de păs t r a re pos ta la . . . . 1233 84 
605 45 

379885 86 

Capi ta l ac ţ ionar . . . . 
Fond de rezervă genera l 

„ „ specia l 
„ „ binefacere . . 

Depuner i spre fructificare 
Div idende ner id ica te . . 
T a n t i e m e „ . . 
Diverşi . 
Creditori . 
Interese t ransi tor i i . . 
Profit curat 

Lei b 

50000 
25855 10 

2532 39 
50 — . 

289474 37 
431 — 

63 72 
7 9 3 

3415 82 
2000 -— 

6055 53 

379885 86 

p e r d e r e Contul perdere şi profit pro 31 Decembre 1921 p r o f i t 

Lei b 

11788 52 
.Dare d u p ă in terese depuner i . . 781 80 
Dare de s tat şi comuna lă . . . . 1686 28 

8232 46 
3199 92 
6055 53 

31744 51 
i 

Interese scont . . . 
„ depos i t . . 
„ efecte . . . 

Provis iuni 
Venit dela magaz ină 
Venite diverse . . . 
Chirie 

Lei 

13560 
688 
720 

10251 
710 

3929 
1885 

31744 

02 
96 

25 

28 

51 

M e h a d i a , la 31 Decemvr ie 1921. 
Martin Cincheza mp., contabil Ilia Ion mp., cassar 

D I R E C Ţ I U N E A : 
George Popescu mp. Simeon Ion mp., dir. executiv Martin Cincheza mp. 

Nicolae Spătăria mp. Iosif Kapuscha mp. Nestor Feneşan mp. Zaria Ouleran mp. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i e r e : 
Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în ordine şi consonanţă cu 

registrele institutului. 
Nicolae Hiclean mp. 

Iosif Ţepeniag mp. 
Ienachie Cena mp. Samailă Vladucean mp. 

Ion Blidariu mp. 




